



## 扬帆起航风正劲

——长子县全方位推动经济社会高质量发展



七月葱茏，夏风张扬。在长子县丹朱总部经济产业园区，在建的项目工地上，机械轰鸣，决战正酣……处处涌动着敢为、敢闯、敢干的生机与活力。这是长子县全方位推动高质量发展的一个缩影。

今年以来，长子县紧扣“做好山文章，绘好水景图”和“一城三区八园”目标要求，力争全县地区生产总值增长7%左右、固定资产投资增长9.5%，工业增加值增长8%左右，社会消费品零售总额增长8%，一般公共预算收入增长6%，城镇居民人均可支配收入与经济增长同步，农村居民人均可支配收入高于经济增长水平，不断在转型发展上趟新路、开新局，推进质的有效提升和量的合理增长。

### 靶向发力 集聚产业发展“新动能”

抓项目就是抓发展，项目就是谋未来。今年以来，长子县全县上下坚持“项目为王”理念，全力以赴拼经济、千方百计抓发展，擂响了大抓项目、抓大项目的冲锋战鼓。

记者走进山西卓联锐科中试研发基地项目建设现场看到，尽管盛夏酷暑闷热，但建筑工人们顶着炎炎烈日，开着挖掘机、推土机、运输车来回穿梭，一派奋进拼搏的忙碌景象。该项目相关负责人介绍，项目总投资5500万元，占地26.56亩，总建筑面积1.42万平方米，主要建设结晶工艺小试研发大楼、中试车间、装备研发及制造车间、研发材料库。目前地基部分也已完成，正在加紧推进标准化厂房建设，预计12月底全部完工投入使用。项目投产达效后，预计可实现年销售额约5000万元，年利润总额500万元，提供就业岗位100余个。

在长子县宋村新兴产业集聚区冻干食品产业园，工人正在流水线上熟练地取料、分拣、铺平、装盒、速冻、出料、包装，现场一派热火朝天的景象。随着一期项目建成完成，有4条生产线已投入使用，该项目在不久后将实现年生产冻干宠物食品1万吨，可实现销售收入7亿元。

眼下，长子高新技术产业发展欣欣向荣，新兴产业集群链式发展、快速崛起，持续推进山西中研非晶软磁材料、山西卓联锐科中试研发基地项目、30万吨石灰石脱硫剂等开工建设，加快蒸压加气板材、中试结晶、锂离子电池负极材料等项目投产达效。节能环保方面，推动慈林节能环保工业园、易兴顺钢钢坯、潞光电厂固废一体化利用等项目开工建设，加快洁诚再生资源循环综合利用产业园、瑞道丰煤矸石综合利用一期等项目建成投产。数字产业方面，在数字产业化、产业数字化、数据价值化、治理数字化上聚焦发力，推进数实融合，推动数字赋能，加快数字小镇项目投产运营。同时，建强新

能源产业“互补链”。风力发电上，确保朗晴、远景风电机项目良好运营，谋划中电建分散式风力发电整县推进项目加快落地，推进风电产业健康持续发展。光伏发电上，推动格盟、漳山2个100MW光伏发项目全容量并网，延伸光伏产业链条，积极谋划一批光伏设备、电池组件、逆变器生产等项目。水力发电上，加快推进抽水蓄能项目建设，争取早日并网发电。同时，积极构建新型综合能源体系，谋划推进正泰源网荷储一体化、中核共享储能等一批项目尽快落地开工，推动新能源集中统一消纳，全方位提高“风光水储一体化”水平。

行走在丹朱大地，一批批项目火热推进，一项项项目建设正酣，一个个大项目、好项目在长子落地生根，处处彰显着项目速度“度”与激情“度”。

一个项目就是一个新的增长点，一批项目就是一个新的增长极。截至目前，今年以来，长子县新签约项目86个，新开工项目41个，开工项目计划总投资14.85亿元，固定资产投资项目到位资金1.33亿元。

项目加速推进的背后，则是长子县干部拿出实打实的作风，使出百分百的劲头，为项目抢时间、赶进度。在合法合规前提下，充分释放政策红利、利用“拿地就开工”“跨省通办”“一件事一次办”“业一证”“7×24小时政务服务超市”……在服务保障上做“加法”，在项目审批上做“减法”，在延链补链上做“乘法”，在破解难题上做“除法”，奋力跑出招商引资和项目建设“加速度”。

  
强基提能 打造乡村振兴“新画卷”  
农为邦本，本固邦宁。  
今年以来，长子县坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合，畅通城乡要素流动，让乡村振兴的梦想照进现实，打造出一幅农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的“新画卷”。

实施农业“特”“优”战略。全力抓好耕地和种子“两个要害”，实施3.7万亩高标准农田建设，确保全县粮食播种面积稳定在50万亩以上，粮食产量稳定在2亿公斤。持续深化“一县一业”，全力支持以青（尖）椒为主的设施蔬菜种植，出台了一系列强农惠农扶持项目，补贴资金7000余万元。对青（尖）椒服务中心、农业设施、品种研发、金融保险、初深加工、品牌营销等进行全产业链支持，不断扩大种植规模，确保今年发展青（尖）椒面积达到5万亩以上，蔬菜面积达到12万亩，推动形成集育苗、种植、加工、仓储、销售、服务为一体的全产业链，全力打造产品品牌，全面提升质量效益。重点抓好お店丰鑫源种植园、丹朱万亩优质青尖椒种植、南流源村现代农业产业园、南陈苏里产业基地示范园、常张蔬菜种植园

等项目，着力创建长子青椒国家现代农业全产业链标准化示范基地，重振“中国青椒之乡”辉煌。培育壮大畜牧养殖，加大对生猪养殖、蛋鸡养殖和牛羊养殖扶持力度，重点抓好温氏畜禽育种、色头卓恒万只肉羊养殖、襄张鑫利源肉牛养殖等项目，构建集饲料生产、智能养殖、屠宰加工、仓储物流于一体的全产业链。推进农产品深加工，全面提升农产品附加值，重点抓好浩润农产品深加工、宋村猪头肉现代工艺标准车间等项目，推动我县从农业大县向农业强县加速转变。

建设宜居宜美乡村。统筹县乡村三级产业发展、基础设施、公共服务等，深入推进乡村环境综合整治、厕所改造、垃圾分类、污水处理、大力发展乡村旅游产业，不断改善农村人居环境，深入实施加快补齐农村基础设施和公共服务短板，健全完善“三治融合”治理体系，加强农村精神文明建设，注重普法教育，推进移风易俗。启动城乡一体化供水工程，提升助力乡村振兴。积极推进乡村风貌镇项目建设，完善农村综合服务站、村级信息服务站，建设现代仓储、物流配送体系，持续提升农村宜居宜业水平。

实干破局 绘就民生幸福“新画卷”

民生无小事，枝叶总关情。长子县坚持以实干为要，以惠民要先，不断加大民生投入，落实一系列暖心举措，持续提升民生幸福感。

实施积极就业政策，全面推进创新创业、持续抓好长子理发、炒饼、猪头肉特色劳务品牌创建，稳步提高社会保障待遇，提高社会保障水平。大力改善公共卫生环境，继续深化金融服务、住房改造、兜底救助等支持政策，统筹推进高校毕业生、退役军人、农民工、就业困难人员等重点群体就业，重点做好易地扶贫搬迁后续扶持，确保脱贫人口收入增速不低于农村人均增速。落实各项强农惠农政策，支持发展一批家庭农场、农民合作社等新型经营主体，努力把小农户服务好、带动好。全面加强农民技能培训，让更多农民懂技术、善经营、会管理，掌握一技之长，拓宽就业门路，促进农民就业增收。充分发挥示范带动作用，积极争取新一轮中央和省市补助资金，培育打造一批乡村振兴示范村和特色产业示范基地，将示范项目串点成线、以点带面，努力为乡村振兴夯基垒台。大力发展教育和卫生事业。加快长子一中扩改建和新建小学建设，稳妥推进高中教育体质和义务教育均衡发展；深化医疗改革，加快妇幼综合大楼项目建设，大力推进医疗教育城乡集团化发展，县域医疗水平得到整体提升。

近年来，长子县大力开展基础设施一体化工程，供水、供气、供热、公路等基础设施体质扩容，为广大群众带来看得见、摸得着的新变化。基层治理能力大力提升，完成了城乡综合行政执法改革，全力推动殡葬改革，加快推进殡仪馆和县级公墓建设进度，城乡殡葬基础设施建设稳步推进。长子县还常态化开展文明城市创建，不断深化交通秩序整治、社区精细化治理、“丹朱管家”志愿服务、市民素质提升等工作，努力绘就群众满意的民生画卷。

夏日的丹朱大地，花红草绿，一派蓬勃。民之所盼，暖之所及，生态环境更美，民生福祉更实，人民群众获得感更足成色，幸福画卷 在丹朱大地持续铺展……

魏慧梅

## 我县长子猪头肉、长子小河豆腐制作技艺成功入选第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录

2023年5月，山西省人民政府公布了第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录的通知，我县传统豆腐制作技艺（长子小河豆腐制作技艺）、长子猪头肉制作技艺两项非遗项目入选。

长子猪头肉制作技艺2010年申报为第二批市级非遗项目，2023年申报为省级非物质文化遗产代表性项目，项目编号Ⅵ-114。保护单位为长子县猪头肉餐饮协会。

长子猪头肉源于清末民初，流传已有三代，从选材到烹煮都有一套独特的制作工艺和在实践中摸索出来的配料秘方，所以煮出来的头肉及“下水”均色泽鲜嫩、层次分明，加工出的猪头肉香脆可口，不油腻，耐咀嚼，深受入党人民的欢迎。

长子小河豆腐制作技艺2020年申报为第七批市级非遗项目，2023年申报为省级非物质文化遗产代表性项目，项目编号Ⅵ-49，保护单位为长子县康源豆制品销售有限公司。

长子小河豆腐是长子县唯一一个靠传统传承技艺制作流传下来的农产品，



也是广泛流传在长子

县境内的一种独具地

方特色的豆制品。长子豆腐制作时，主要生产地区为县城西“西小河”，以黄豆为原料，经多种繁杂工序制成，其最关键的步骤“卤水点豆腐”更是家族祖传秘技，具有很高的食用、药用价值，深受当地群众好评。

长子县文化馆



## 酷热难耐，消暑误区避开了吗？

今年夏天，大家都感受到了热浪滚滚。高温天气会使人体自身温度调节系统处于超负荷状态，中暑等热相关疾病高发。人们的情绪波动大，更容易生气、压力感、消极疲惫等不良感觉也会随之而来。由于吃饭没有胃口，休息没有规律，胃肠疾病、心脑血管疾病等的发病率也会增加。所以在酷暑来临之际，我们有必要做好知识储备，远离那些习以为常的消暑误区。

天气一热，很多人就离不开空调，习惯性地将室内温度控制在26摄氏度。而实际上，舒适的体感温度取决于我们自身的热平衡状态、环境温度、相对湿度、人

体感温度也是不同的。单就环境温度的时间段和人体的活动情况而言，晚上的空调温度应较白天提高3~5摄氏度，否则不仅浪费电，还会把人冻醒。另外，长期在空调制造的恒温下生活，机体的温度调节能力、免疫力和抗病能力都会降低，偶尔外出或置于高温环境中，会更容易中暑。

建议室内内外温度差以不高于10摄氏度为宜。在进室内前10分钟开启空调，出门前10分钟关闭空调，并离开通风口。

为了少出汗，很多人会减少户外活动的时间和强度，以为这不是最安逸的。然而，适当的户外活动不仅可以促进血液循环和新陈代谢，增强心肺功能，还能提高机体对高温环境的适应能力。因此，推荐调整户外活动时间，可以选择清晨或傍晚时段进行适当强度的体育锻炼。

为了在夏天睡个满意的午觉，好的选择还是传统的冰棍、雪糕、酸辣粉之类的食品，很多人在夏日里

## 长子县举办第二届“长子理发”“长子炒饼”“长子猪头肉”技能大赛公告

为加快我县特色劳务品牌建设，充分发挥技能大赛的引领和导向作用，更好地服务我县全方位高质量发展，按照省委、市委关于特色劳务品牌建设的决策部署和县委、县政府工作要求，决定在我县举办第二届“长子理发”“长子炒饼”“长子猪头肉”技能大赛，现公告如下：

### 一、大赛主题及内容

本次大赛的主题是“丹城工匠，竞技远航”。组织长子理发、炒饼、猪头肉从业人员开展竞赛，提高技术水平，提升“长子理发”“长子炒饼”“长子猪头肉”品牌的知名度、美誉度和影响力。

### 二、参赛范围

凡年满16周岁，从事相关专业的长子籍（含外籍）城乡劳动者，不受学历、工作经验限制，均可报名参赛。

### 三、报名时间、地点

2023年6月25日至7月5日，各乡镇、服务中心组织各工种代表队参加比赛，报名人员按照从业所在地或户籍所在地到各乡镇、服务中心报名，本次大赛不收取报名费，报名采取现场报名方式进行。

### 四、大赛时间、地点安排

大赛时间：2023年7月23日至28日

大赛地点：长子县文化广场

### 五、大赛规则及奖励办法

本次大赛进行实际操作比赛，设竞赛工种个人奖和团体组织奖。“长子理发”“长子炒饼”“长子猪头肉”比赛均按照各工种制定的比赛技术文件进行，比赛期间对参赛选手综合评判，决出名次。

#### （一）竞赛工种个人奖

每个工种原则上设特等奖1名，奖金10000元；一等奖2名，奖金各5000元；二等奖3名，奖金各3000元；三等奖4名，奖金各1000元；优秀奖10名。每个工种的特等奖授予“长子XX技术状元”荣誉称号；一等奖、二等奖、三等奖分别授予“长子XX技术能手”荣誉称号。

#### （二）团体组织奖

本次大赛设团体组织一、二、三等奖和优秀组织奖，根据各代表队的参赛工种、参赛人数和获奖情况，综合评出名次，授予相应奖牌。

## 科普知识——防溺水

溺水急救知识的五个关键的环节：预防、识别、提供漂浮物、脱离水面、现场急救。

### 1.预防

①过饱、空腹、酒后、药后、身体不适者避免下水或进行水上活动；②儿童、老年人、伤残人士避免单独接近水源；③游泳前应做好热身，适应水温，避免抽筋；④远离激流，按照所要求穿救生衣，避免在自然环境下使用充气式游泳圈，因其容易爆裂；⑤不建议公众使用过度换气的方法进行水下闭气前的准备。如有可能，应从儿童期尽早开始进行游泳训练。

### 2.识别

发现溺水者后，应大声呼救，寻求附近人员的帮助，并立即拨打110、120急救，寻求专业人员的援助。

### 3.提供漂浮物

在专业救援到来之前，可向遇溺者投递竹竿、衣物、绳索、漂浮物等将遇溺者拉回岸上。不推荐多人手拉手下水救援。

### 4.脱离水面

若需要入水救人，施救者应从背后接近，可用一只手从溺水者的腋下插入后握住其对侧的手臂，也可托住头部，用仰泳的方式将其抱回岸边。注意防止被溺水者紧抱缠身，应旋转自沉，待溺水者松手后再行救助。

### 5.现场急救

遵循ABCDEF原则，即按照开放气道（airway）、人工呼吸（breathing）、胸外按压（compressions）和除颤（defibrillation）的顺序急救。

来源：健康中国

摄氏度时，人体的新陈代谢会显著加快。如果人体处于高温环境中的时间过长，加上运动导致体内热量不断生成又不能及时散发，就容易中暑。

建议夏天运动要适当，即便是进行亲水活动，也要注意适时、适量。

炎炎夏日里，冰棍、冰镇饮品对大家都有着加倍的吸引力。不过，这能解口渴，却不能解“体渴”。而过度依赖冷饮，不仅会使我们身体的降温机制受到干扰，也会导致机体自身散热能力下降，还会对肠胃功能产生不良影响，引起腹痛、腹泻等消化系统问题。

冰镇豆糕、酸辣凉粉之类的食物，很多人在夏日里

会用来开胃。但从营养的角度看，冰镇豆糕、酸辣凉粉的营养成分过于单一，缺乏重要的维生素、矿物质和膳食纤维。

夏季想要开胃，吃的菜品、时间、方式都大有讲究。

夏季不建议：更需要均衡饮食，特别要注意水分摄入，矿